



ЗАБАЙКАЛЬСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ 2 раза въ мѣсяцъ
Цѣна годовому изданію
6 рублей 50 копѣекъ
съ пересылкой.

№ 11

Подписка принимается въ
редакціи «Забайкальскихъ
Епархіальныхъ Вѣдомостей»
въ гор. Читѣ.

ГОДЪ

1 Іюля 1906 года.

VII-й.

ОТДѢЛЪ I-Й.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ОГЛАВЛЕНІЕ. Епархіальныя извѣстія.

Епархіальныя извѣстія.

Исправляющій должность благочиннаго XIII благочинническаго округа, священникъ Михаилъ Литвинцевъ, предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 8 іюня с. г. № 1834, утвержденъ въ должности благочиннаго упомянутаго округа.

Состоящій на должности иподіакона при Читинскомъ Кафедральномъ соборѣ послушникъ Адрианъ Балезинъ, предложеніемъ Его Преосвященства отъ 8 іюня с. г. № 1833, отчисленъ отъ упомянутой должности съ 1-го сего іюня, а вмѣсто него, тѣмъ-же предложеніемъ Архипастыря и съ того-же числа назначенъ послушникъ Читинскаго Архіерейскаго дома Варлаамъ Горяевъ.

Псаломщикъ Троицкой церкви селенія Коротковскаго Иннокентій Лавровъ за пьянство и др. неблаго-

видные поступки по должности журнальнымъ опредѣленіемъ консисторіи, отъ 12 іюня с. г. № 285, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ 13 іюня с. г. № 1899 уволенъ отъ должности и вовсе отъ службы по духовному вѣдомству.

И. д. псаломщика Николаевской церкви селенія Амурскаго Иванъ Вологдинъ резолюціей Его Преосвященства, отъ 6 іюня с. г. № 1781 освобожденъ отъ обязанностей псаломщика; на его мѣсто, согласно желанію перемѣщенъ и. д. псаломщика Урульгинской Николаевской церкви Николай Титовъ, а къ сей послѣдней церкви перемѣщенъ діаконъ на должности псаломщика Илимской церкви Иванъ Титовъ.

Заштатный псаломщикъ Максимъ Шастинъ, согласно ходатайства благочиннаго 1 округа, протоіерея Николая Тяжелова, резолюціей Его Преосвященства, отъ 6 іюля с. г. № 1722, назначенъ на должность псаломщика къ Петропавловской церкви селенія Кательскаго.

Псаломщикъ Мангутской Троицкой церкви Андрей Карнаковъ 15 мая с. г. волею Божіею скончался съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ.

Слесарямъ депо ст. «Верхнеудинскъ», ремонтнымъ рабочимъ пути и кондукторамъ названной станціи объявляется благодарность Епархіальнаго начальства за ихъ пожертвованія на нужды и благоукрашеніе Николаевской церкви на ст. «Верхнеудинскъ».



ОТДѢЛЪ II-Й

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

ОГЛАВЛЕНИЕ: Извѣстія и замѣтки, Нѣтъ-ли и намъ дѣла? Къ престо-
ящему епархіальному съѣзду Свящ. В. Ерженина.

Извѣстія и замѣтки.

Члены Госуд. Совѣта отъ духовенства. Послѣ поступленія въ Святѣйшій Синодъ отъ преосвященныхъ разныхъ епархій избирательныхъ списковъ съ кандидатами въ члены Госуд. Совѣта отъ каждой епархіи въ Свят. Синодъ сдѣланъ подсчетъ (въ которомъ принималась во вниманіе численность причтовъ въ епархіяхъ) и избранными въ члены Государ. Совѣта оказались: 1, прот М. И. Горчаковъ (проф. канонич. права въ Петербургскомъ университетѣ, 2, прот. Т. и Буткевичъ (проф. богословія Харьков. университетѣ), и 3, О Дим. Бѣликовъ (проф. богословія Томскаго университетета).

Церковной землѣ. Члены Госуд. Думы высказываются за то, чтобы отъ церквей и монастырей была взята земля и передана крестьянамъ. Выраженіе подобнаго желанія со стороны избранниковъ народа уже почти служить ручательствомъ, что вопросъ о церковныхъ земляхъ будетъ рѣшенъ именно такъ, т. е. что церковныя земли будутъ изъяты изъ рукъ духовенства. Подобное изытіе земель на городскомъ духовенствѣ существеннымъ образомъ не отзовется, такъ какъ въ городахъ и имъ подобныхъ мѣстахъ (посадахъ и большихъ мѣстахъ), продукты потребленія всегда имѣются въ готовомъ видѣ (все и всегда продается). Но не такъ это скажется на сельскомъ духовенствѣ, потому что въ селахъ, часто расположенныхъ на большомъ разстояніи отъ торговыхъ пунктовъ, часто невозможно жизненныхъ продуктовъ купить и за деньги. Сверхъ того, сельское духовенство, если и отдаетъ свои земли въ аренду, то

не за деньги, а затѣмъ, чтобы съ этой земли получить хотя половину урожая, т. е. жизненные продукты, безъ коихъ въ деревнѣ жить невозможно, такъ какъ ихъ негдѣ купить. Если даже и согласиться съ тѣмъ, что сельскому духов. взамѣнъ земли дано будетъ жалованье и даже приличное, хотя на все это рассчитывать очень трудно, какъ со стороны государства, такъ и со стороны крестьянъ, но что можно сдѣлать въ деревнѣ и жалованьемъ, если тамъ нѣтъ возможности купить ничего. Не трудно поставить духовенство, давъ ему жалованье, на положеніи горожанъ, но при полномъ отсутствіи условій городской жизни. Справедливо на пастырскомъ собраніи говорилъ преосв. Митрофанъ (въ Казани), что когда земля отойдетъ отъ духовенства, то народъ откажется отъ платы за требы, не дастъ и подушнаго налога, — спрашивается, чѣмъ же будетъ жить духовенство. Теперь при церковной землѣ все же есть, хотя и мизерное, обезпеченіе, но тогда духовенству грозитъ прямо голодъ» (Изв. по Казан. епархіи). Помимо этого нельзя полагать, что въ замѣнъ церковной земли дадутъ духовенству такое денежное вознагражденіе, котораго всегда было-бы достаточно при прогрессивномъ увеличеніи цѣнъ на всѣ жизненные продукты. Имѣя все это въ виду, нельзя не осудить модную теперь точку зрѣнія, что земля должна принадлежать тѣмъ лишь, кто обрабатываетъ ее личнымъ трудомъ, потому что личной обработкѣ земли часто препятствуютъ служебныя обязанности духовенства, но вѣрно и то, что духовенству, живущему вполне на сельскомъ положеніи, нельзя навязывать того, что относится къ городамъ, посадамъ и подобнымъ имъ мѣстамъ. Правда, что въ нѣкоторыхъ мѣстахъ обширной Руси есть земельный голодъ (въ 17 губерніяхъ и только), но этотъ голодъ, можетъ статься, происходитъ отъ того, что, по собраннымъ крестьянскимъ земельнымъ банкомъ свѣдѣніямъ, крестьянинъ «занять сельско-хозяйственнымъ трудомъ. въ сѣверномъ районѣ 23 дня въ году, въ сѣверо-восточномъ 28, въ юго-восточномъ 39, въ средне-приволжскомъ 26, въ средне-земледѣльческомъ 32, въ сѣверо-западномъ 35, въ малороссійскомъ 33 и новороссійскомъ 45 дней въ году» («Слово» заимствова

но изъ «Колокола)» А между тѣмъ «земля поглощаетъ какое угодно количество труда. Сколько бы его ни было затрачено, хотя бы на незначительномъ клочкѣ, земля всегда его вознаграждаетъ, и при томъ съ увеличеніемъ количества труда вознаграждаетъ все болѣе щедро.» (Тамъ же). Поэтому еще вопросъ о большинствѣ нашихъ губерній, не страдаютъ ли они голодомъ труда, не нужно-ли болѣе труда направить на землю и позаботиться о подъемѣ земледѣльческой культуры. А если это такъ, то нужно-ли это въ большинствѣ губерній и тѣмъ болѣе въ Сибири, не нуждающейся въ землѣ, отнимать церковныя земли, нужно-ли духовенству, особенно сибирскому, безъ всякой нужды лишаться земли, представляющей для духовенства довольно важное подспорье. Не всѣ въ духовенствѣ такіе передовики, что считаютъ для себя за стыдъ лично обрабатывать землю, а есть и такіе, что считаютъ для себя за стыдъ лично обрабатывать землю, а есть и такіе, что считаютъ полевая работа дѣломъ не унижительнымъ, а благороднымъ.

Могутъ-ли быть измѣняемы законы церковные? Много спора по этому вопросу. Одни изъ спорящихъ говорятъ, что церковь имѣетъ право измѣнять законы (постановленія правила) вселенскимъ и помѣстныхъ соборовъ не касающіяся догматическаго ученія, такъ какъ церковь (общество вѣрующихъ) не должна быть глуха къ запросамъ и требованіямъ современной жизни. Другіе же, наоборотъ, строго придерживаясь буквы закона и заботясь о соблюденіи древняго благочестія, утверждаютъ, что постановленія вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ ни въ какомъ случаѣ не могутъ быть измѣняемы и разъ на всегда обязательны для христіанъ. Для доказательства неизмѣняемости канонѳвъ вообще обыкновенно указываютъ на 2 правило Трулльскаго собора и 1-е правило 7 вселенскаго собора. Но запрещеніе Трулльскаго собора о неизмѣнности канонѳвъ относится къ отдѣльнымъ частнымъ и къ недобросовѣстнымъ лицамъ («составленныя нѣкими людьми, дерзнувшими нормчествовати истиной», а не къ постановленіямъ законной церковной власти (собору). Подобный же смыслъ можно придать и 1 пр. 7-го вселенскаго

собора. Поэтому остается согласиться съ тѣми канонистамъ, которые говорятъ, что каноны церковные могутъ быть церковью измѣняемы. Исторія показываетъ, что каноны подлежали развитію, измѣненію, дополненію. Развитіе, измѣненіе и дополненіе канонѡвъ совершалось наряду съ жизнію и ея потребностями, какъ и всякое другое законодательство. Многіе изъ канонѡвъ, исполнявшіеся въ прежнее время со всею строгостію, въ настоящее время не исполняются. Таковы, напр., каноны, перечисленные въ Церковномъ Вѣстникѣ (№ 18 за текущій годъ) Существованіе такихъ и подобныхъ имъ канонѡвъ подтверждаетъ, что каноны могутъ быть измѣняемы церковію.

Взглядъ преосв. Стефана, епископа Могилевскаго на реформу духовной школы. Большинство современнаго общества и часть членѡвъ предсоборнаго присутствія высказывается за преобразование духовной школы (съ 8 классами) по типу устава 1869 года. Преосв. Стефанъ, сочувствуя мысли о возможно широкомъ и полномъ образованіи духовенства, находитъ неудобнымъ преобразовать духовную школу по типу устава 1869 года прежде всего потому, что если для общаго образованія будущихъ пастырей церкви отвести 8 лѣтъ и 2 года отвести для богословскаго образованія, то это будетъ уже очень несправедливымъ въ отношеніи къ богословію, такъ какъ въ два года изучить богословіе и пріобрѣсти практическій навыкъ въ чтеніи, пѣніи, проповѣди и мн. другомъ за такое короткое время невозможно. Да лѣе, по мысли преосв. Стефана, возвращеніе къ уставу 1869 года поведетъ къ отливу воспитанниковъ духовно учебныхъ заведеній на свѣтскую дорогу и къ пониженію религіозно-нравственнаго уровня учащихъ и обучаемыхъ въ духовныхъ школахъ. Если и въ данное время, разсуждаетъ преосв. Стефанъ, большинство окончившихъ семинарію уходитъ въ университеты и т. д., то съ открытіемъ для воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній возможности выхода изъ IV класса, когда воспитанникамъ будетъ предстоять выборъ между двумя годами ученья и, въ будущемъ, самой скромной долей за холустнаго сельскаго священника, и четырьмя годами

ученія въ университетѣ, а потомъ самой широкой и разнообразной карьерой на всѣхъ поприщахъ общественнаго и государственнаго служенія, съ другой, то желаніе имѣть пастырей съ полнымъ среднимъ образованіемъ осганется лишь желаніемъ, но не болѣе. Сверхъ того, при уставѣ 1869 года не было ни дисциплины, ни церковности и уставы 1869 года болѣе всего содѣйствовали паденію духовной школы (своею безцерковностію и разрушеніемъ прежнихъ нехудыхъ устоевъ духовной школы.) По этому преосв. Стефанъ, при всемъ своемъ желаніи имѣть какъ можно болѣе образованными пастырей, предлагаетъ отвести въ духовной школѣ для общаго образованія (вм. 10) лишь 6 лѣтъ и раздѣлить духовную школу на двѣ общеобразовательную и богословскую. Въ общеобразовательной духовной школѣ, по мысли этого преосвященнаго, необходимо сдѣлать 6 классовъ, при чемъ приготовительный классъ уничтожить за ненадобностью и сдѣлать его первымъ. Черезъ это въ нынѣшнихъ духовныхъ училищахъ легко получается 5 классовъ, а къ нимъ легко придать въ 4—5 лѣтъ и 6 общеобразовательный классъ, изъ котораго желающіе воспитанники при общей съ гимназическими программами, будутъ поступать въ VII классъ министерскихъ гимназій.

По поводу обращенія Вятскихъ семинаристовъ къ духовенству епархіи. Сарапульское городское благочиніе единогласно (23 марта с. г.) постановило отвѣтить семинаристомъ черезъ ихъ ректора такъ:

«Въ жизни нельзя ждть уваженія къ себѣ, не научившись раньше уважать другихъ, а затѣмъ не показавши дѣлъ, достойныхъ уваженія: нельзя приказывать, не научившись самому созавать и исполнять своихъ обязанностей. Научиться всему этому мы горячо и совѣтуемъ нашимъ учащимся юношамъ. Настойчиво убѣждаемъ ихъ: 1, проникнуться сознаніемъ своихъ обязанностей. Ученикъ, доколѣ онъ ученикъ, обязанъ учиться. Слышать отъ ученика обѣщаніе учиться, по меньшей мѣрѣ, странно: учиться для ученика на произволіе. а обязанность, безъ выполненія этой обязанности онъ перестаетъ быть ученикомъ. Происшедшее уклоненіе

нашихъ юношей отъ этой обязанности острой болью отозвалось на всѣхъ насъ, а особенно на родителейъ. 2, подчиняться всѣмъ воспитательнымъ мѣрамъ начальства. Никогда и нигдѣ воспитаніе не обходится безъ внушеній, ограниченій, взысканій и строгости, такъ какъ бурная и пылкая молодость ищетъ свободы безграничной, которая и губить человѣка. Въ данномъ случаѣ опыты и показаль, что излишняя снисходительность семинарскихъ воспитателей не только не принесла нашимъ юношамъ пользы, а привела ихъ на путь крайняго и неосмысленнаго протеста. 3, образумиться и, пока не поздно, принести Преосвященному Филарету повинную въ своемъ неразуміи. Епископъ — намѣстникъ Христа на землѣ. Ему ввѣрено властью главное руководство воспитаніемъ и ученіемъ духовнаго юношества епархіи, юноши же взываютъ. «Епископъ Филасеть отвлекаетъ насъ отъ занятій,» «Епископъ самъ вызываетъ насъ на конфликтъ». Дальше такого неуваженія къ Епископу, такой мальчишеской выходки идти нашимъ юношамъ, кажется, некуда». (Колоколъ № 118)

Русскій патріархъ. 1 іюня с. г. предсоборная комисія признала необходимость учрежденія на Руси патріарха.

Департаментъ духовныхъ дѣлъ инославныхъ исповѣданій подвелъ итоги суммъ, принадлежащихъ церквамъ католическаго и лютеранскаго исповѣданій, при чемъ у этихъ церквей оказался многомилліонный капиталъ. Этотъ капиталъ въ скоромъ времени имѣетъ быть изъятъ изъ вѣдѣнія этого департамента.

Петербургская духовная академія. Студенты этой академіи заявили совѣту профессоровъ, что въ будущемъ учебномъ году они намѣрены приступить къ занятіямъ, но при условіи, если академіи дана будетъ автономія и будетъ увеличенъ кругъ свѣтскихъ наукъ.

Мудрое распоряженіе. «Орловскій Вѣстникъ» сообщаетъ, что Орловской духовной консисторіей сдѣлано слѣдующее циркулярное распоряженіе преосв. Серафима: «Въ ближайшемъ будущемъ начнутся мои поѣздки по городамъ, лежащимъ вдали отъ желѣзныхъ дорогъ и, слѣдовательно, по селамъ, мимо которыхъ мнѣ придетъ

ся ѣхать, Это порождаетъ вопросъ объ остановкахъ моихъ въ селахъ и о посѣщеніи домовъ священниковъ

Знакомый съ сельской жизнью, но менѣе чѣмъ съ городской, я неоднократно видѣлъ, какъ священники и ихъ жены хлопотали о приѣмѣ ожидаемыхъ гладыкъ ѣздили заблаговременно покупать закуски въ уѣздные города, тратили на это послѣдніе рубля и часто брали для этой цѣли деньги изъ церковныхъ ящиковъ. Разумѣется, никогда епископы не требовали такихъ затратъ отъ духовенства и не знали даже о происходящемъ.

Поэтому считаю нужнымъ предупредить духовенство Орловской епархіи, что я весьма строгъ къ вопросу гостеприимства, которое они могутъ пожелать оказать мнѣ при моемъ приѣздѣ. Ни въ какомъ случаѣ я не допускаю затратъ на меня и моихъ окружающихъ, ни личныхъ, а тѣмъ болѣе церковныхъ денегъ.

Я привыкъ ко всему въ жизни и не выношу толь ко одного: услужливости не по разуму. Съ большею признательностію буду принимать простой приѣмъ близкихъ моему сердцу сельскихъ батюшекъ и участвовать въ ихъ семейной трапезѣ въ обычные мои часы для обѣда и ужина, но при непремѣнномъ и неизмѣнномъ условіи, что покупного въ городахъ ничего не будетъ на ихъ столахъ, за исключеніемъ чая и сахара.

Обѣщаю никогда не прикоснуться къ тѣмъ закускамъ, которыя для меня будутъ куплены и поставлены и исполню это обѣщаніе въ точности. Молоко, яйца, черный хлѣбъ, чай—у всѣхъ есть въ деревнѣ и допускаю въ видѣ роскоши щи и кашу.— Это мои любимыя кушанья, и на нихъ я взросъ, какъ русскій человѣкъ. За нихъ воздамъ хозяину сердечный поклонъ, но большаго попеченія о себѣ не позволяю и не допускаю».

Сужденія предсоборной комиссіи о миссіи. Въ предсоборной комиссіи высказано и принято пожеланіе о повсемѣстномъ открытіи братствъ въ приходахъ, а так же объ объединеніи на духовныхъ началахъ приходскихъ братствъ съ уѣздными, уѣздныхъ съ епархіальными, епархіальныхъ съ предполагаемыми къ открытію митрополичьими округами и этихъ послѣднихъ съ все-

россійскимъ. Въ видахъ вразумленія заблудшихъ и нравственнаго оздоровленія приходоувъ, въ коихъ много сектантовъ и раскольниковъ, признано желательнымъ издавать и распространять въ народѣ брошюры, съ объясненіемъ обрядовъ, богослужебныхъ чиноувъ и др. т. п., а также рекомендовать членамъ церкви соблюдать церковныя правила о поклонахъ, уставной службѣ

Миссіи предположено раздѣлить на противораскольническія и противосектантскія, епархіальныя и внѣ епархіальныя. Епархіальную миссію предположено составить изъ народно-приходской, настырско-приходской и спеціальной, а внѣепархіальную миссію — изъ окружныхъ (митрополичьихъ, областныхъ) и всероссійскихъ миссіонерскихъ съѣздовъ съ миссіонерскимъ совѣтомъ при высшемъ (патріаршемъ) церковномъ управленіи. Предположено, что въ съѣздахъ и въ совѣтѣ совмѣстно будутъ работать: братства, общества, миссіонеры (въ лицѣ выборныхъ представителей).

О преобразованіи мѣстнаго суда. Совѣтомъ Министровъ разсмотрѣны проекты министерства юстиціи о преобразованіи мѣстнаго суда, объ измѣненіи порядка производства дѣлъ о преступныхъ дѣяніяхъ по службѣ, о взысканіи вознагражденія за вредъ и убытки, причиненные вслѣдствіе распоряженій должностныхъ лицъ. По этому законопроекту менѣе важныя дѣла будутъ рѣшаться выборными мировыми судьями, причемъ этимъ мировымъ судьямъ будетъ подлежать рѣшеніе дѣлъ, кои доселѣ рѣшались волостными судами. Новый законопроектъ старается удовлетворить существующую потребность въ устройствѣ независимаго и самостоятельнаго мѣстнаго суда, какъ болѣе близкаго къ населенію. Мѣстному суду предоставлено рѣшать всѣ обыденныя дѣла населенія, коими затрогиваются мѣстныя нужды. Цѣль подобныхъ судовъ — сдѣлать ихъ общедоступными для народа и вмѣстѣ независимыми отъ общаго суда. По новому законопроекту вліяніе прокурорской власти простирается и на должностныхъ лицъ, причемъ таковыя лица подлежатъ мѣстному суду, состоящему изъ лицъ судебного вѣдомства и той администраціи, къ коей принадлежитъ подсудимый. По гражданскимъ дѣ-

ламъ продлено право давности предъявленія иска къ должностнымъ лицамъ съ трехъ и шести мѣсяцевъ до 12. Наконецъ, возможность предъявленія гражданскихъ исковъ къ должностнымъ лицамъ облегчена.

Важное научное открытіе. По сообщеніямъ нѣмецкихъ газетъ германскому врачу (въ Константинополѣ) Дейке (бактеріологъ) удалось найти средство излѣченія проказы (лепрозій). До настоящаго времени противъ бациллъ лепрозій бактериологія была безсильна, такъ какъ бациллы лепры заключены въ жировую оболочку. Дейке же удалось отыскать средство, разрушающее оболочку и вмѣстѣ убивающее лепрозную бациллу. Излѣченіе лепрозій Дейке до сихъ поръ удавалось только въ началѣ развитія этой болѣзни.

Потерявшаяся церковь. У расформировываемаго послѣ войны крестовоздвиженскаго санитарнаго отряда оказалась дорого (сравнительно) стоящая церковь. Отрядъ сдѣлалъ въ главное управленіе Краснаго Креста запросъ, кому передать эту церковь. Послѣдовало извѣщеніе, что слѣдуетъ передать ее одному изъ стрѣлковыхъ батальоновъ. Вотъ составленъ былъ актъ о передачѣ этой церкви такому-то батальону, а когда отъ батальона явилась депутація, то уже никто не зналъ, гдѣ находится та церковь.

Пока переписка не привела ни къ чему. Вѣроятно эта церковь завезена куда-ниб. съ грузомъ (Пет. Лист.)

Украденный колоколъ. Къ колоколу (1 п. 10 ф), висѣвшему на Николаевскомъ вокзалѣ подошелъ неизвестный, снялъ колоколъ, взялъ его подъ мышку и унесъ въ свой вагонъ. Звонить при отходѣ поѣзда было не на чемъ. Колокола хватились. Стали искать его въ вагонахъ и нашли, а потомъ водворили его на прежнее мѣсто его службы (Свѣтъ).



Къ предстоящему епархіальному съѣзду.

Предстоящій епархіальный съѣздъ имѣеть быть въ сравненіи съ прежними съѣздами нѣсколько необычайный, какъ по своему составу, такъ еще болѣе по значенію его. По своему составу онъ будетъ въ количественномъ отношеніи далеко болѣе, нежели прошедшіе съѣзды, такъ какъ отъ cadaго благочинія, заключающаго въ себѣ десять церквей и выше, вызывается не по одному, а по два депутата отъ духовенства (отъ священниковъ) и кромѣ сего высказывается Архипастыремъ желательность имѣть по одному представителю отъ мірянъ, кои должны быть приглашены духовенствомъ cadaго благочинническаго округа, слѣдовательно съѣздъ будетъ состоять не изъ однихъ священниковъ, но и мірянъ, хотя послѣдніе будутъ имѣть совѣщательный голосъ. По своему значенію съѣздъ будетъ отличаться тѣмъ, что ему кромѣ обычныхъ вопросовъ разсматриваемыхъ на предыдущихъ съѣздахъ предстоитъ необходимость сложить опредѣленные мнѣнія духовенства нашей епархіи по всѣмъ вопросамъ, подлежащимъ обсужденію на предполагающемся помѣстномъ соборѣ всероссійской церкви. Задача послѣдняго крайне серьезна, многосложна и требуетъ большой осмотрительности и всесторонняго обсужденія, почему, не выражая своего личнаго мнѣнія по вопросамъ о реформахъ церковнаго устройства и собора, пожелаю о. о. депутатамъ отъ духовенства и остальнымъ членамъ епархіальнаго собранія выполнить возлагаемую на нихъ задачу возможно лучше и продуктивнѣе. Относительно-же вопросовъ, касающихся церковно-экономическихъ и другихъ сторонъ нашей епархіи, нельзя не высказать нѣкоторыхъ пожеланій къ болѣе лучшей постановкѣ и осуществленію такового. Начну съ епархіальнаго склада. Епархіальный складъ, какъ извѣстно, имѣеть свою цѣлью обслуживать по возможности всѣ матеріальныя церковныя нужды епархіи. Онъ является доставщикомъ, за опредѣленную на епархіальныхъ собраніяхъ, цѣну: свѣчь, церковнаго вина, ладона, церковной утвари, богослужебныхъ книгъ и проч. церковныхъ предметовъ

— для всѣхъ церквей епархіи. Понятно, что операціи склада при исполнѣи соответствующей постановкѣ указаннаго дѣла должны быть не малы и польза отъ сего для епархіи также солидна. Главнымъ источникомъ доходности склада безусловно являются свѣчи, а затѣмъ уже идутъ и остальные церковные предметы. До настоящаго времени свѣчи можно было получать церквами или непосредственно въ епархіальномъ складѣ, или въ его отдѣленіяхъ, какъ, на примѣръ, Верхнеудинскѣ и Нерчинскѣ, или, наконецъ, изъ мѣстныхъ благочиній; изъ послѣднихъ впрочемъ только такое количество, какое было выписываемо по вѣдомости каждою церковію, притомъ одинъ разъ въ годъ и тогда, когда таковыя высылаются складомъ. Кажется, если не ошибаюсь, ни одно благочиніе не имѣетъ лишняго запаса свѣчъ и выписываетъ изъ склада только то количество, какое покажетъ подсчетъ по вѣдомостямъ, представляемымъ причтами церквей. Такое положеніе дѣла не рѣдко приводитъ къ тому, что многія церкви, отдаленныя отъ епархіальнаго города и другихъ мѣстъ, гдѣ можно достать свѣчи, остаются иногда продолжительное время вовсе безъ свѣчъ, чѣмъ наносится нѣкоторый ущербъ и самому складу и неприятно отражается на духовной сторонѣ прихода. Прихожане, не входя въ разсужденія о причинахъ неимѣнія церковью свѣчъ, всецѣло слагаютъ въ себѣ вину на церковнаго старосту и священника. Нынѣ во многихъ, если не сказать, чуть не во всѣхъ церквахъ нашего благочинія, всѣ имѣющіяся наличныя свѣчи были распроданы къ третьей—четвертой недѣлямъ Великаго поста. Посыцались запросы въ благочиніе, когда будутъ получены свѣчи, или гдѣ можно найти таковыя, хотя займообразно. Сунулись за свѣчами въ Троицкосавскъ и даже Верхнеудинскъ; оказалось, что и тамъ тоже самое. Стали справляться о причинахъ этого явленія и услышали, что виною сему были первоначально октябрьская желѣзно-дорожная заставка и соединенная съ нею естественная задержка всѣхъ грузовъ, а затѣмъ перевозка съ Дальняго Востока войскъ; тогда рѣшили продавать за полцѣны и менѣе имѣвшійся въ церквахъ огаръ и благодаря сему

кое-какъ отвели постъ и праздникъ Св. Пасхи. Надѣялись получить въ благочиніе свѣчи изъ склада хотя къ 1-му мая, но ихъ нѣтъ и по сіе время; слагать вину на причты и церковныхъ старостъ въ томъ, что они мало выписываютъ свѣчъ изъ склада, едвали возможно, во первыхъ, потому, что выписывающіе сообразуются, когда составляется выписная вѣдомость съ наличными средствами церкви и съ количествомъ проданныхъ свѣчъ за истекшій годъ, но продажная сумма свѣчъ бываетъ не всегда равномерна. Она зависитъ отъ многихъ причинъ, во первыхъ, и самымъ главнымъ образомъ, отъ урожая хлѣба и травъ въ приходяхъ; во вторыхъ, отъ существованія наличныхъ заработковъ, частію отъ личности священно-церковнослужителей и многихъ другихъ т. п. причинъ; поэтому предугадать, сколько именно выйдетъ свѣчъ въ тотъ годъ, на который онѣ выписываются, довольно трудно. Держаться-же обычно правила выписывать болѣе, не приходится потому что, какъ сказано, нужно считаться съ наличными средствами церкви и кромѣ сего еще питаешь нѣкоторую надежду на близкое удешевленіе цѣнъ на свѣчи, ибо нельзя не согласиться, что настоящая покупная цѣна на свѣчи довольно высока, а различные налоги на церкви такъ велики, что приходится дорожить и считаться каждымъ рублемъ. По моему мнѣнію слѣдовало-бы всегда имѣть на случай при каждомъ благочиніи хотя небольшой запасецъ свѣчъ, помимо той цифры, которая выписывается церквами и сразу по полученіи разбирается. Тогда, думается, приходскія церкви, даже и самыя отдаленныя отъ центра епархіи, всегда были-бы со свѣчами, такъ какъ получать ли ихъ изъ своего благочинія, или же непосредственно изъ склада и его отдѣленій разница въ разстояніяхъ и способахъ сношенія громадная. Имѣть же постоянные небольшіе запасы свѣчъ при благочиніяхъ для послѣднихъ обремененіемъ не должно считать, но чтобы имѣть указанные запасы свѣчъ при благочиніяхъ, само собою разумѣется, что и епархіальному складу производительность свѣчъ необходимо увеличить, а такъ какъ для сего требуются излишнія средства, то, думается, что лучше уменьшить — если уже не возможно будетъ обойтись — операци

склада въ другихъ отрасляхъ, нежели имѣть недостатокъ въ такомъ главномъ продуктѣ, какъ свѣчи. Необходимо было бы увеличить дѣятельность склада вообще, но для сего столь-же необходимо и подчинить его обязательному ежегодному контролю епархіальныхъ собраній, ибо едва ли представляется физическая возможность Архипастырю при многосложности и разнообразности дѣлъ епархіи всюду и вездѣ имѣть непосредственное личное наблюденіе и руководство. Подчиненіе-же епархіальныхъ склада и свѣчныхъ заводовъ сказанному выше контролю, мало того, что служило бы большимъ облегченіемъ въ дѣлахъ Архипастырю, но и могло-бы такъ желательную дѣятельность склада и заводовъ развить много шире и черезъ то уменьшить тѣ обременительные налоги на церкви, кои существуютъ въ данное время и не мало вызываютъ разныхъ неудовольствій со стороны прихожанъ и церковныхъ старостъ. При встрѣчѣ же складомъ такихъ обстоятельствъ, кои заставляютъ и самый складъ оставаться безъ свѣчъ, безусловно слѣдуетъ заблаговременно оповѣщать о семъ причты церквей, съ предоставленіемъ послѣднимъ полного права пріобрѣтать нужное количество свѣчъ гдѣ угодно, лишь-бы не оставить церкви вовсе безъ свѣчъ. Кромѣ сказаннаго желательно было бы, чтобы епархіальное собраніе ходатайствовало о позволеніи причтамъ и старостамъ церквей тамъ, гдѣ имѣются свободныя суммы, тратить на необходимыя нужды церкви, не испрашивая каждый разъ особаго разрѣшенія у Епархіальной Власти по крайней мѣрѣ до ста,—до полуторыхъ сотъ рублей ежегодно. При существующихъ-же правилахъ по сему предмету всякій разъ, когда потребный расходъ превышаетъ пятьдесятъ рублей, приходится беспокоить епархіальную власть о разрѣшеніи. Ожидать таковыя разрѣшенія частенько приходится, вѣроятно вслѣдствіе большого количества дѣлъ, цѣлыми мѣсяцами. Въ заключеніе сей замѣтки считаю нужнымъ высказать пожеланіе еще о томъ, чтобы при каждомъ благочиніи епархіи всегда имѣлся достаточный запасъ вѣнчиковъ всѣхъ сортовъ и листовъ разрѣшительной молитвы, ибо также случается, что въ цер-

квахъ выходятъ всѣ вѣнчики, а новаго полученія ихъ церковію еще не послѣдовало. Обращаешься въ благочиніе, и оказывается, что и тамъ не много, — только для своей церкви. Не лишне бы также было имѣть всегда при благочиніяхъ церковное вино и ладонь. Хорошо и небезполезно было бы епархіи ознакомиться черезъ епархіальныя вѣдомости съ полной картиной дѣятельности нашего склада за все время, какъ онъ началъ функционировать, т. е. съ 1900 г., а то печатаемые года два тому назадъ въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ завѣдующимъ складомъ счетныя таблички о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ склада никакого болѣе или менѣе яснаго представленія не давали да и тѣ свѣдѣнія появлялись для опубликованія всего, кажется, только разъ пять.

Свящ. В. Ерженинъ.

Нѣтъ-ли и намъ дѣла?

(Изъ записной книжки случайнаго посѣтителя одного забытаго уголка Забайкальской Области).

Много лѣтъ прошло и много воды утекло изъ рѣкъ Европейской и Азіатской Россіи со времени Алексѣя Михайловича, второго царя изъ дома Романовыхъ. Многому научились русскіе за это время, многое они заплатили за науку. Однако, много въ Россіи осталось еще и такихъ угловъ, что ихъ безъ какого бы то ни было преувеличенія, можно назвать нетронутыми отъ временъ Алексѣя Михайловича, забытыми. Вотъ наблюденія, вынесенныя изъ этого угла. Наблюденія эти не изъ особенно пріятныхъ, но, быть можетъ, будутъ кому нибудь полезны и чѣмъ нибудь помогутъ русскому обществу въ его стремленіи объединить разрозненное, ввести удаленное въ колею общечеловѣческой жизни.

Съ тяжелыми думами съ горечью, съ досадою, съ сердцемъ смотришь на только что оставленный бурятскій улусъ (по рѣчкѣ Блудной) Конь идетъ бойко. Онъ привыченъ къ таежнымъ тропкамъ и даже какъ бы для него и нѣтъ никакихъ препятствій, хотя на самомъ-то

дѣлѣ ихъ очень много: то онъ перепрыгнетъ черезъ лѣсину, то осторожно — осторожно идетъ по камню, то съ трудомъ лѣпится въ крутую гору, то тихимъ — тихо спускается съ горы и притомъ какъ бы извивается на поворотѣ чуть замѣтной тропки. Погода прекрасная. Путь лежитъ на ровной и широкой долинѣ. Все кругомъ въ цвѣту и виды роскошнѣйшіе. Но вотъ ѣдешь по лѣсу, какъ по морскому дну. Какъ и на днѣ морскомъ, въ лѣсу все тихо — тихо. Лишь высоко надъ головой слышишь вѣтеръ. Онъ лишь тихо раскачиваетъ вершины дикихъ сосенъ, листвянокъ, елей и кедра. Порой встрѣчаешь, какъ будто сходъ въ подземное царство: небольшое лѣсное озерко. Красиво тутъ, и о какъ спокойно вдругъ становится на душѣ!

По спускамъ, ведущимъ къ этому озерку или къ рѣчущкѣ, никогда еще не слеталъ заблудившійся вѣтерокъ! Поверхности этого озерка и этой рѣчущки еще никогда и ничто не струило, кромѣ, развѣ плесканія игривыхъ золотистыхъ рыбокъ или какихъ — либо пернатыхъ: лебедей, гусей и т. д.

Тутъ кажется, что подъ ногами ты видишь небо. Это второе небо кажется еще спокойнѣе верхняго неба. Горнее небо высоко, а это — близко — близко. До горняго неба трудно достигнуть, а это тутъ и есть: къ нему и приближаешься, и удаляешься отъ него; знаешь, что можешь проникнуть въ это второе небо, но покоя его не нарушаешь, чувствуя, что покой его бережетъ горнее небо. Близокъ здѣсь ты ко всему божественному: еще шагъ, и ты въ небѣ! Теперь же ты стоишь у его предверія. Хорошо и въ предверіи! Хороша эта таинственная тишина! Какъ къ молитвѣ прислушиваешься къ тихо сладкому журчанію ручейка. Хочется и самому раздѣлить сладость этой молитвы. Поэтому идешь на звуки, спускаешься по отлогости, хватаешься за вѣтви или за корни какого — либо дерева. Вотъ онъ, ручеекъ — то какъ онъ малъ въ ширину. Это узенькая — узенькая свѣтло — голубая, сѣро — голубая, изсиня — сѣрая, или блестящая, какъ серебро, красивая ленточка. По сторонамъ эта ленточка окаймлена красивымъ бордюромъ, главнымъ образомъ, изъ разныхъ

древесныхъ стволонъ и листьевъ. Надъ этой ленточкой невсегда можешь видѣть полосу неба. Прелесть этой картины увеличивается отъ изумительно красиваго сочетанія тѣней свѣта и мрака и особенно отъ игры солнца въ этихъ тѣняхъ; когда зеленоватыя пространства дѣлаются золотистыми, но потомъ, почти мгновенно, этотъ золотистый оттѣнокъ переходитъ въ другой, не менѣе того красивый и т. д. почти до безконечности.

Много добра въ лѣсу, въ горахъ, въ озерахъ, рѣчкахъ! По поводу всего, что видишь, хочется сказать: «ахъ, какая прелесть», но удержишься. Что же удерживаетъ? — Хозяева, т. е. жители этой мѣстности. аборигены ея, дурно ведутъ свое хозяйство. Они нисколько не заботятся использовать тѣ богатые дары природы, коими наградила ихъ судьба. Вотъ это-то и разстраиваетъ. Отъ этого тяжелыя думы, горечь, досада!

Кто же эти хозяева? Это буряты. Въ царствованіе Алексѣя Михайловича они были присоединены къ Россіи. Слѣдовательно съ этихъ поръ они находятся въ соприкосновеніи съ русскими. Какое впечатлѣніе произвели хозяева забытаго уголка Забайкалья на его случайнаго посѣтителя? Что мы должны думать о культурной дѣятельности своихъ предковъ и высокообразованныхъ современниковъ? Что они сдѣлали для этого края, для жителей его? Какую культуру и гражданственность привили они здѣсь? Много-ли они внесли сюда свѣта во что бы то ни было? Чему буряты научились отъ русскихъ за это немалое время? Что новаго появилось у бурятъ со времени ихъ знакомства съ русскими?

Тѣ предметы, коими буряты пользуются въ своей обыденной жизни по настоящій день, а именно: ружья, порохъ, пули, иглы, нитки, сѣдла, сани, ножи, кремни, топоры, косы, кошмы (войлоки), ведра, ковши, котелки, бумага, чернило, бѣлье, одежда (вообще), обувь, табакъ, хлѣбъ, соль, мыло и пр. т. п. были въ употреб-

леніи, исключая табака, всюду и въ царствованіе Алексѣя Михайловича. Впрочемъ тогда не было еще ситецевъ и мало кѣмъ употреблялся чай. Выходить, что за 200 — слышимъ лѣтъ русскіе научили буряты немногому, а именно — употреблять ситець (чай и табакъ и 200 лѣтъ тому назадъ употреблялся.)

Немногому же мы ихъ научили! Похвастаться не чѣмъ. Не молчать ли объ этомъ? Не стоитъ замалчивать: лучше сказать правду, учиться по правдѣ и жить по правдѣ Тяжело, обидно и досадно, что это такъ именно, а не иначе.

На случай, чтобы кто-нибудь не возразилъ, что мы-русскіе хоть чѣмъ-нибудь, но всетаки скрасили, улучшили жизнь буряты, внесли въ ихъ жизнь новое, хорошее, полезное, за что они благодарны намъ русскимъ, необходимо коснуться ихъ жизни и быта, хотя и вкратцѣ.

Буряты (и обурятившіеся) описываемой мѣстности (по р. Блудной, р. Чикою и его притокамъ, а также и въ верховьяхъ рѣкъ Ингоды и Онона) отъ дней блаженной памяти Алексѣя Михайловича занимаются скотоводствомъ. Какъ 200 лѣтъ тому назадъ скотъ ихъ находился безъ присмотра и ходилъ на волѣ зиму и лѣто, не имѣя никакой защиты отъ жары, холода и дикихъ звѣрей; такъ дѣло скотоводства съ тѣхъ поръ обставлено и до настоящаго времени.

Слѣдовательно главная отрасль занятій буряты ни на югу не улучшилась и русскіе за столь долгое время не оказали воздѣйствія на буряты въ этомъ отношеніи.

Русскій народъ чистосердечный и откровенный Гдѣ они неправы, тамъ они сознаются въ своей неправотѣ. Это всегда замѣчалось за русскими людьми и, вѣроятно, такъ это будетъ продолжаться и въ будущемъ. Что же? Черта хорошая (стыдиться ея нечего: лучше

сознавать свои грѣхи, чѣмъ не сознавать и обманывать себя и другихъ.

Спросите кого угодно изъ русскихъ: «улучшилъ ли ты свое скотоводство», и въ отвѣтъ получите: «нѣтъ». Этимъ дѣломъ я не интересуюсь почти совсѣмъ. Сознаюсь въ этомъ. Сѣна для скота на зиму я запасу, сдѣлаю стайки, отдамъ скотъ пастуху и пр. т. п., а особенной заботы объ улучшеніи скота и о томъ, чтобы скотинѣ лучше жилось, не имѣю. Скотоводство не главное мое занятіе. Не имѣю я живу.» Вслѣдствіе этого у русскихъ до послѣдняго времени не было ни охоты, ни умѣнья (знанія) помочь бурятамъ улучшить ихъ главное занятіе. Только въ недавнее время въ Забайкальѣ появились образованные люди, знающіе, между прочимъ, и то, какъ лучше обставить и использовать животноводство. Но многому ли и теперь у этихъ знающихъ людей учатся буряты. Слишкомъ винить русскихъ за ихъ малый интересъ къ скотоводству не приходится: русскіе, по преимуществу, народъ земледѣльческій. Поэтому приходится сказать, что вина въ плохомъ состояніи у бурятовъ скотоводства, частію снимается съ русскихъ и частію падаетъ на самихъ бурятовъ. Всѣ умные народы главный свой промыселъ улучшаютъ. Поэтому странно, какъ это буряты — народъ умный и сообразительный, какъ это они за 200 лѣтъ сами не могли дойти до мысли, а затѣмъ и до осуществленія мысли, что для главной отрасли ихъ дѣятельности неизбѣжно нужны улучшенія, усовершенствованія, что для скота, напр., нужны зимой стайки и пр. т. п. Ужъ, если не со всѣхъ сторонъ, то съ нѣкоторыхъ сторонъ русскіе всетаки могли бы быть образцами, примѣромъ, для бурятовъ, напр. русскіе со временъ Алексѣя Михайловича для своего скота дѣлали стайки и чрезъ это давали примѣръ бурятамъ. Но отчего же буряты-то ровно ничему, никакимъ примѣрамъ не учились у русскихъ, даже въ дѣлѣ животноводства, столь важнаго для нихъ при ихъ полусѣдломъ бытѣ?

Это странность и не единственная. Такихъ странностей можно указать у бурятовъ многое множество. Вся жизнь бурятовъ, вся обстановка и условія ихъ жизни

представляютъ сплошной и непрерывный рядъ странностей, подобныхъ затронутой.

Сравнялся-ли буряты съ русскимъ въ устройствѣ своего собственнаго жилья? Имѣеть-ли онъ для себя и своей семьи теплую и просторную избу? Есть-ли у бурята, хотя въ зимникѣ такая же печка пекарня, какъ у русскаго? Поддерживаетъ-ли буряты, хотя приблизительно чистоту въ своей избѣ, подобно русскому? (*) Какъ часто буряты ходятъ въ баню или моется, а также любить-ли онъ соблюдать чистоплотность? О, нѣтъ! Къ сожалѣнію, онъ не ходилъ и не ходитъ въ баню никогда. Вы ужасаетесь? Да, со дня рожденія и до смерти, какъ бы ни была продолжительна его жизнь, буряты не моется никакъ. А бѣлье онъ перемѣняетъ лишь тогда, когда оно обратится въ тряпки, лоскутки или будетъ похоже на тряпки, лоскутки и уже не держится на тѣлѣ. Приэтомъ сколько на бурятѣ грязи, паразитовъ всякаго рода и сорта? О!.. Подобное же можно сказать и о чистотѣ остальной одежды бурятъ. Хотя буряты, особенно когда они ѣдутъ въ гости и выфранчиваются по своему, но.. но.. вся ихъ одежда равно какъ и нижнее бѣлье, никогда, какъ говорятъ, и не видала еще мыла.

Стыдно сознаться, но нельзя и не признаться, что мы-русскіе, живя бокъ о бокъ, будучи сосѣдями бурятъ не научили ихъ ровно ничему. Положимъ, что вина въ

(*) ПРИМѢЧАНІЕ: Деревни буряты называются улусами. Улусы раздѣляются на зимніе и лѣтніе. Въ «лѣтникахъ» у бурятъ постройки легкія. Въ большинствѣ они напоминаютъ русскія избы, но безъ печи. Въ «зимникахъ» дѣлаются и печи, но не пекарни, а екорѣ каменки, что у русскихъ устраиваютъ въ баняхъ. «Зимники» устраиваются на моху и основательнѣе. Около зимниковъ буряты косятъ сѣно и заготавлиютъ дрова, а главное, гдѣ нѣтъ воды, роютъ колодцы. Часто и въ зимникахъ печь замѣняется очагомъ. Очагъ устраивается по срединѣ избы. Въ потолокъ надъ очагомъ дѣлается отверстие для выхода дыма. Это отверстие совнутри избы (и извнѣ) можетъ заволакиваться (заставляться) ставнями. Въ которомъ ниб. углу или у стѣны подобной избы есть подобіе наръ. На этихъ нарахъ стоятъ маленькія чашечки съ рисомъ, съ аракой, съ ячменемъ и пр. т. п., а такъ же маленькія подсвѣчники, курительныя китайскія палочки, трубы (музыкальныя часто проявляющія удивительную антимзыкальность и какофонію), бурханы (божки китайскаго и монгольскаго издѣлія), священныя мельницы (съ написанными на крыльяхъ молитвами, приношеніе коихъ спасительно. Человѣкъ можетъ и не говорить молитвъ, а можетъ лишь повертѣть подобную мельницу, и божество умноживлено). Гдѣ ниб въ углу или у стѣны находится подобіе кровати (одно, если здѣсь живетъ одно семейство, и два, если семействъ два). Подъ кроватью находятся сундуки, въ

этомъ тоже лежитъ не на насъ однихъ, а частію эту вину раздѣляютъ съ нами и буряты, не пожелавшіе учиться у насъ ничему, но всетаки мы плохіе учителя. Охъ, какъ насъ будутъ ругать наши потомки, какъ они будутъ издѣваться и смѣяться надъ нами, когда узнаютъ, что мы своимъ сосѣдямъ бурятамъ не только не сообщили свѣдѣній по части животноводства, земледѣлія, огородничества, ремесль, искусствъ и пр. т. п., но даже не сообщили такихъ секретовъ и искусствъ, какъ печь хлѣбъ, ѣсть его, удалять съ себя и отъ себя грязь съ помощью мыла, бани, ванны, омовенія, умыванія. Потомки наши и исторія назовутъ насъ людьми въ высшей степени скрытными, хитрыми и вообще надѣлять насъ не лестными эпитетами. Исторія уже давно установила факты, что мы — русскіе еще до призванія заряговъ обладали секретомъ печь вкусный хлѣбъ, что еще до времени Рюрика у насъ искусство ѣсть хлѣбъ было настолько распространено, что было извѣстно и малымъ дѣтямъ рѣшительно всѣхъ сословій и классовъ общества, что наши предки, по сказанію лѣтописцевъ, составленному на основаніи преданій, еще во времена ап. Андрея Первозваннаго, умѣли прелихо-лихо париться въ банѣ. Какъ же послѣ всего этого исторіи и не осудить-то насъ за нашу скрытность!

Не мало есть въ нашемъ обширномъ отечествѣ забытыхъ и заброшенныхъ уголковъ, которые называютъ

которыхъ хранятся наряды, деньги и пр. т. п. На кровати кошмы, шкурки и малыя неотѣтыя или же въ халатчикахъ дѣти. Полы крайне рѣдкое явленіе. Разумѣется, земляной полъ есть всюду. На стѣнахъ—оружіе, какъ новое (ружья всякаго рода, т. е. на всякаго звѣря,) такъ и старое, даже старинное (колячи для стрѣлъ, стрѣлы, луки) трофеи охоты, сошки для охоты и т. п., а также возжи, ремня, шилья и т. п. вещи. Гдѣ ниб. въ углу (чаще около двери) вы увидите цилиндрическую деревянную посудину (три четверти ар. въ діаметрѣ и полтора арш. въ высоту), предназначенную для приготвленія араки (домашняго приготвленія водка изъ молока), потомъ гдѣ нибудь вы найдете довольно значительныхъ размѣровъ котель и массивный треножникъ. Въ этомъ котлѣ варятся у бурятъ чай, молоко, мясо. Онъ одинъ обслуживаетъ все. При ѣдѣ у каждаго появляется небольшая деревянная чашка. Вилочъ и ложекъ пока буряты не признаютъ. Присутствіе при ѣдѣ въ насъ можетъ вызвать далеко не эстетическое чувство. Какой либо галантности въ обращеніи у бурятъ не замѣтно, а жизнь бурятъ, близкая къ природѣ, не побуждаетъ бурятъ краснѣть, когда обнажается у кого либо половина тѣла и болѣе. Таково, въ общемъ, жилище бурятъ. Лишь у очень богатыхъ бурятъ въ домѣ двѣ половинны, изъ коихъ одна чистая, напоминающая устройствомъ обыкновенную, но иногда съ европейской мебелью, посудой и пр. т. п.

ся темными, глухими, медвѣжьими. Дики, неприглядны, странны эти уголки въ очень многихъ отношеніяхъ, что объ этомъ и говорить, но, при всемъ этомъ, наши самыя темныя, и самыя заброшенныя углы куда лучше и хорошо населенныхъ бурятскихъ мѣстъ, особенно если, какъ это пришлось съ горечью видѣть намъ, мѣста бурятскаго жительства находятся въ лѣсистой и таежной мѣстности. Русскіе, поселившись въ лѣсистомъ мѣстѣ, съ первыхъ же дней своего поселенія тамъ, изъ всѣхъ силъ стараются прочистить и проторить дорожку къ ближайшему населенному мѣсту, хотя бы оно состояло и изъ малаго количества домовъ. Сначала, въ большинствѣ случаевъ, наши новоселы устраиваютъ лишь санный путь къ ближайшему селенію, но потомъ, обыкновенно, всѣ мѣры употребляютъ для того, чтобы проложить хоть сколько нибудь сносную колесную дорогу. На первыхъ порахъ по вновь устроенной дорогѣ они съ трудомъ ѣздить на одноколкахъ. При каждомъ переѣздѣ на одноколкѣ нашъ крестьянинъ устраняетъ, по мѣрѣ возможности, всѣ преграды и препятствія (камни, лѣсины и т. д.)

А тамъ, глядишь, нашъ крестьянинъ, устроивъ мало-мальски сносную дорогу, бросаетъ одноколку и плетется уже на четырехколесной телѣгѣ. Надоѣла ѣзда на одномъ конѣ, а потому, въ помощь ему, припрягается и другой конь. «Какой русскій не любитъ быстрой ѣзды?... Ея ли не любитъ, когда въ ней слышится что-то восторженно чудное? Кажись невѣдомая сила подхватила тебя на крыло къ себѣ, и самъ летишь летитъ съ обѣихъ сторонъ лѣсъ темными строями елей и сосенъ, съ топорнымъ стукомъ и вороньимъ крикомъ, летитъ вся дорога, ни вѣсть куда, въ пропадающую даль. — Эхъ, тройка, птица тройка! Кто тебя выдумалъ? Знать у бойкаго народа ты могла только родиться....» Нашъ мужикъ въ своемъ не хитромъ тарантасѣ какъ «привсталъ да замѣхнулъся, да затянулъ пѣсню — кони вѣхремъ, спицы въ колесахъ смѣшались въ одинъ гладкій кругъ, только дрогнула дорога да вскрикнулъ въ испугѣ остановившійся пѣшеходъ, — и вотъ она понеслась, понеслась, понеслась!... И вотъ уже видно вдали

какъ что-то пылить и сверлить воздухъ» (Гоголь. Русская тройка). Вотъ что любить дѣлать, вотъ что всегда дѣлаетъ и дѣлалъ съ лѣсистой и таежной мѣстностью русскій человѣкъ!

А бурятъ?—Бурятъ, такъ бурятъ и есть, говорилъ мой проводникъ. «И сапи-то у него неладно сдѣланы, и сбруя-то у него выглядываетъ сбруишкой. Ну, да куда онъ на саняхъ-то и ѣздитъ? Только по дрова (за дровами) да по сѣно (за сѣномъ). да и то рѣдко. Много-ли ему и дровъ-то надо?» А сѣно у него накошено чуть не въ самомъ зимникѣ. Онъ можетъ натаскать его и охапкой. А за другимъ какимъ нибудь дѣломъ на саняхъ бурятъ рѣдко—рѣдко поѣдетъ. Онъ привыченъ ѣздить верхомъ. Натура у него такова, что онъ, какъ сѣлъ верхомъ, такъ какъ бы приросъ къ коню. Безъ особой нужды онъ съ коня-то ужъ не сойдетъ. Онъ не то, что мы проѣхалъ немного, а потомъ пѣшкомъ. Бурятъ, какъ сѣлъ на коня, такъ день за днемъ и сидитъ на немъ. И, дѣйствительно, бурята съ сѣдла уже не стапшшъ. Онъ не сойдетъ съ коня, чтобы убрать съ дороги камень или лѣсину. Онъ лучше объѣдетъ и камень, и лѣсину, и далеко объѣдетъ, лишь бы сидѣть на конѣ. Нашъ мужичекъ, если лѣсину ему не стапшшъ съ дороги (не подь силу), берется за топоръ, перерубить лѣсину, и очистить дорогу, какъ для себя, такъ и для всѣхъ (православныхъ и неправославныхъ). Подобное же нашъ крестьянинъ сдѣлаетъ и съ камнемъ, который лежитъ на дорогѣ: камень будетъ или разбитъ или закопанъ въ землю, или же будетъ лежать въ сторонѣ отъ дороги.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Редакторъ М. А. З л о б и н ъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

КОЛОКОЛЬ.

Общественная, церковная, политическая и
литературная газета.

Выходить *ежедневно* (кроме
дней послѣпраздничныхъ).

Услов. подписки на г. „КОЛОКОЛЬ“

На годъ - - 6 руб. | На 6 мѣсѣц. 3 руб.

(Безъ доставки | > 4 мѣс., - 2 >
и пересылки). 5 > | > 2 мѣс., - 1 >

(Подпис. меньше, чѣмъ на 2 мѣс. не принимается)

Редакція и Конт. газ. „КОЛОКОЛЬ“
СПБ., Невскій, 153. Телеф. 5226.

Контора открыта ежедневно отъ 9
—6 час., въ праздничные дни отъ 10
—4 час. Редакція—для личныхъ объ-
ясненій отъ 4—6 ч. пополудни еже-
дневно кроме праздничныхъ дней.

Г О Д Ъ П Е Р В Ы Й И З Д А Н І Я .

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННАЯ ЖИЗНЬ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЬ.

Выходить по пятницамъ.

Подписная цѣна; въ Россіи съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., полго-
да—3 р., три мѣсяца 1 р. 50 к., по мѣсячно 50 к., 6) за границу на годъ 8 р.
Допускается разсрочка для годовыхъ подписчиковъ. при подпискѣ 3 р. и къ
июню 2 руб.

Объявленія 20 коп. за срѣчку; разсылаются по 5 руб. съ тысячи за лоть.

За переплуту адреса 30 коп.

Адресъ Редакціи: Казань. Первая Академическая улица, домъ № 11
Контора Редакціи: Первая Академическая улица, домъ Улитиной.

ТИПОГРАФІЯ

Торг. Дома „П. А. БАДМАЕВЪ и К^о“ въ Читѣ

уголь Стрѣтенской и Большой, д. И. В. Соловьева.

Принимаетъ заказы на всевозможныя типографскія работы.

ИСПОЛНЕНІЕ ЗАКАЗОВЪ СКОРОЕ И АККУРАТНОЕ.

Цѣны внѣ конкуренціи.

ПЕРКОВО-ОБЩЕСТВЕННАЯ ЖИЗНЬ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ

ВЫХОДИТЪ ПО ПЯТНИЦАМЪ

Подписная цена: въ Россіи и въ Финляндіи по 50 коп. въ кварталъ, по 1 руб. въ полугодіе, по 1 руб. 50 коп. въ годъ; за границею по 1 руб. 50 коп. въ кварталъ, по 3 руб. въ полугодіе, по 4 руб. 50 коп. въ годъ. Доставка по почте. Пріемъ объявленій. Изданіе 2-е.

Въ редакціи: Читае 30 мин.

Редакторъ: Иванъ Пурга. Адресъ: Читинская улица, домъ № 1. Подписная цена: въ Россіи и въ Финляндіи по 50 коп. въ кварталъ, по 1 руб. въ полугодіе, по 1 руб. 50 коп. въ годъ; за границею по 1 руб. 50 коп. въ кварталъ, по 3 руб. въ полугодіе, по 4 руб. 50 коп. въ годъ. Доставка по почте. Пріемъ объявленій. Изданіе 2-е.